

春節前夕視察慰問部隊 向全軍致以新春祝福 習近平：加強戰備值班 維護國家安全社會穩定

【大公報訊】據新華社報道：在中華民族傳統節日春節來臨之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平24日到北部戰區機關視察慰問，通過視頻看望基層官兵，檢查部隊戰備值班和執行任務情況，代表黨中央和中央軍委，向全體人民解放軍指戰員、武警部隊官兵、軍隊文職人員、預備役人員和民兵致以誠摯問候和新春祝福。

農曆小年已過，遼瀋大地洋溢着喜慶的節日氣氛。上午9時30分許，習近平來到北部戰區機關，在熱烈的掌聲中，親切接見北部戰區官兵代表，同大家合影留念。

及時有效處置各種可能的突發情況

隨後，習近平同全軍有關部隊進行視頻通話。南部戰區陸軍某旅任務分隊、東部戰區海軍岸艦導彈某團值班分隊、中部戰區空軍地空導彈某營、軍事航天部隊某監測預警站、鄭州聯勤保障中心汽車運輸某團2營、武警西藏總隊日喀則支隊軌勤3大隊官兵整齊列隊，依次向習主席報告戰備值班和執行任務情況。習近平認真聽取有關情況介紹，對他們的工作給予充分肯定，並向他們表示親切慰問。

習近平強調，過幾天就是春節了，全軍部隊要加強戰備值班，及時有效處置各種可能的突發情況，維護好國家安全 and 社會穩定，確保全國人民過一個歡樂、安寧、祥和的春節。要注意搞好工作統籌，把官兵節日期間的生活安排好。

張又俠等參加活動。



▲1月24日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平到北部戰區機關視察慰問，通過視頻看望基層官兵。圖為習近平同南部戰區陸軍某旅任務分隊、東部戰區海軍岸艦導彈某團值班分隊、中部戰區空軍地空導彈某營、軍事航天部隊某監測預警站、鄭州聯勤保障中心汽車運輸某團2營、武警西藏總隊日喀則支隊軌勤3大隊官兵進行視頻通話。

1月24日，菲律賓3003號和3004號船未經中國政府允許，侵闖中國南沙群島鐵線礁附近海域，企圖非法登礁並進行沙樣採集。中國海警局新聞發言人劉德軍表示，中國海警船依法對菲船攔阻管制、警告驅離。中國對包括鐵線礁在內的南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權。中國海警將依法在中國管轄海域持續開展維權執法活動，堅決維護國家領土主權和海洋權益。網上視頻畫面顯示，中方驅離菲船時出動了直-8直升機。

24日，兩艘菲律賓漁政船「帕格布阿亞拿督」號（BRP Datu Pagbuaya，舷號MMOV-3003），「班考拿督」號（BRP Datu Bangkaw，舷號MMOV-3004）到中國鐵線礁進行非法的所謂「海洋調查」。網上視頻畫面顯示，中方直-8直升機對菲船進行驅離。直-8在菲漁業局剛性充汽艇上方盤旋，迫使菲方放棄登礁企圖。

中國對鐵線礁主權無可爭辯

對於菲方的非法行徑，菲律賓辯稱這是菲漁業局派出兩艘公務船，赴鐵線礁展開「海洋科學調查和沙子採樣」，遭遇三艘中國海警艦艇的「激進機動」，包括中國海警4106、5103和4202艦。

資料顯示，鐵線礁位於中國南沙群島，為東北—西南一線排列的三個珊瑚礁的總稱。1983年，中國地名委員會授權公布的《我國南海諸島部分標準地名》將鐵線礁定為標準名稱。中國對包括鐵線礁在內的南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權，這有着充分的歷史和法理依據。

軍事專家宋忠平接受大公報訪問時指出，菲方侵犯中方領土主權的行徑，違反《南海各方行為宣言》，破壞南海和平穩定，中方堅決反對與反擊，中國海警依法在中國管轄海域持續開展維權執法活動，菲律賓挑釁鐵線礁主權兩次「失敗」，每一次挑釁換來的都是強度升高的「重創」，菲方偷雞不成蝕把米，這對不斷變換方式出擊挑釁的菲律賓策動者而言，是最深刻的教訓。

王毅正告美國務卿「好自為之」 專家：促端正對華認知

【大公報訊】記者馬靜北京報道：1月24日，中共中央政治局委員、外交部長王毅應約同美國國務卿魯比奧通電話。此間美國問題研究專家接受大公報記者採訪時表示，通話有兩點值得關注，一是魯比奧對台灣問題表態有一些積極變化，另外就是王毅外長希望魯比奧「好自為之」，有提示和提醒之意。

魯比奧談台灣問題現積極變化

美國問題研究專家、中國人民大學國際關係學院教授金燦榮指出，魯比奧作為美國新任國務卿需要盡快熟悉情況，與主要大國和鄰國盟國都要進行溝通，他主動與王毅外長通話是很正常的工作安排。通話內容則有兩點特別值得關注。其一是魯比奧在談及台灣問題時提到「希望台灣問題以海峽兩岸都能接受的方式得到和平解決。」

這個立場可以追溯到最早的「上海公報」表述，但是在拜登政府時期，美國在談及台灣問題時很少提到這句。「這是在比較新的一點變化，雖然並未提到『統一』，但是也表態希望兩岸能找和平解決的辦法，這算是積極的一個變化。」金燦榮表示，如果美國能夠恪守中美三個聯合公報中一個中國政策的莊重承諾，那麼就為中美關係注入正能量，中美關係也有可能向積極向好的方向發展。

「魯比奧對中美關係和對華政策的表態與此前擔任國會議員時溫和很多，言辭態度有了不小調整，這是因為他現在身份不同，正在適應國務卿這一通過外交手段解決中美兩國分歧，穩定兩國關係的角色。」北京大學國際關係學院教授、北京大學美國研究中心主任王勇表示，魯比奧上任伊始即主動與中方王毅外長通話，顯示了美方對於加強中美溝通的積極態度。

王毅在通話中寄語魯比奧「好自為之」，金燦榮表示，「這是在提醒魯比奧如今身份不同，不再是之前的國會議員身份，如今是擁有行政權的美國首席外交官，有必要提醒他要謹慎而為，做事表態要負責任，要一改過去一貫的『反華』態度，做與自己身份相符的正確的事。」

王勇亦指出，王毅提出「希望你好自為之」有兩層深意，一是對魯比奧過去涉華言行不當的批評，另外也是希望魯比奧此後能調整對華認知，為中美關係發展作出積極貢獻。

菲方擅闖鐵線礁 中國海警依法攔阻

應對非法登礁採沙企圖 中方海空齊驅離



▲24日，菲律賓兩艘漁政船侵闖中國南沙群島鐵線礁附近海域，中國海警船依法對菲船攔阻管制、警告驅離。圖為24日在南海巡航的中國海警3304艦。



▲中方驅離菲船時出動了直-8直升機。

菲船頻繁挑釁 中方專業應對

讓菲方感受到中國決心與力量

菲律賓覬覦、挑釁鐵線礁，這不是第一次。去年3月21日，菲律賓34名人員無視中方警告勸阻，非法登上鐵線礁活動，中方海警執法人員依法登礁並查證處置。此次菲律賓賊心不死，妄圖再次重演去年非法登礁一幕，結果完全失敗。

宋忠平分析指出，鐵線礁距菲律賓非法強佔的我國中業島較近，菲律賓就自然試圖將鐵線礁作為中業島的一部分加以管控，進而妄圖徹底「佔領」，菲律賓的手段就是不斷的挑釁，加大對中業島所謂主權的擴張，這已經不是一次兩次，中方需要對菲律賓這種非法行為加以制止。無論是通過海上還是空中，必須讓菲方感受到中國海警、中國海軍、中國空軍的決心與力量，否則對中國的國家主權、安全、發展、利益都會構成嚴重的威脅。

1月24日，菲律賓除挑釁鐵線礁外，並出動補給船，在中方允許下對非法「坐灘」仁愛礁軍艦實施了補給。對此，宋忠平指出，包括仁愛礁、鐵線礁，這些未來都可能成為菲律賓借題滋事的地方，解決這些問題迫在眉睫，維護中國南海尤其是南沙島礁的主權，我們擁有強大的海警和軍事能力，如果菲律賓的挑釁不斷加劇，新賬老賬將一起算。

【大公報訊】據新華社報道：中國駐菲律賓大使館發言人25日就菲方稱查獲所謂「中國間諜」答記者問時表示，所謂「中國公民在菲從事『間諜』活動」純屬誣蔑抹黑，已向菲方提出嚴正交涉。

菲律賓國家調查局日前聲稱，菲執法部門聯合菲武裝部隊破獲一起「中國間諜案」，逮捕了一名涉嫌在菲從事「間諜」活動的中國公民。

使館發言人表示，中國駐菲使館高度關注此案，第一時間向菲方提出嚴正交涉，要求對被捕中國公民進行領事探視，同時與該中國公民家屬保持聯繫並積極提供領事保護和協助。發言人敦促菲方以事實為依據，不要搞有罪推定，停止捕風捉影的政治炒作，依法公正處理有關案件，切實履行雙邊領事條約義務，盡快安排使館官員領事探視，切實保障在菲中國公民合法權益。

中方就所謂「間諜」案向菲嚴正交涉

菲律賓南海挑釁再敗 中方依法維權顯決心

記者觀察

「加州有滅不完的大火，南海有趕不完的菲律賓船隻」，這是網友對菲律賓近年來在南海持續挑釁，甚至不惜挾洋自重、屢戰屢敗的反諷與揶揄。最新的一例是，1月24日，菲律賓3003號和3004號船非法侵闖鐵線礁附近海域妄圖採沙遭受敗北。

也是同一日，經中方允許，菲律賓派1艘民船對其非法「坐灘」仁愛礁軍艦運送生活物資，中國海警對菲船隻詢問確認並全程監管。

2025年1月22日，菲律賓海警「卡布拉」號干擾中方巡航。中國海警3304艦對菲船進行跟監驅離，持續巡航。

大公報記者馬靜整理

進入2025年，中菲迎來建交50周年。希望菲律賓在這特殊的年份中能回歸理性，尊重歷史事實和國際法，與中國通過對話協商妥善解決分歧，共同維護南海地區的和平與穩定，否則，事不過三，挑釁者必食惡果。

大公報記者馬靜、凱雷